

# 獨居卻不孤獨的沈阿嬤

臺南市善化區中山路467號

李皇興 撰 / 李皇興、王姿靜 採訪 / 李皇興、王姿靜 攝



初識沈阿嬤是在今年農曆年，賴市長至慶安宮發過年紅包的當天，因車輛停放在她的家門打招呼而認識，當時沈阿嬤心疼自己罹癌的兒子，有點鬱鬱寡歡，哽咽的聲音令人聽了都心疼了，今天再見感覺已經恢復原有神采，在鏡頭前她還準備了梳子，梳理一下她斑白的頭髮，讓我們在訪談一開始就覺倍受尊重。

出生於民國15年的沈阿嬤，自99年老伴過世後，便一人獨居於此，這房子是在75年前(民國27年)由當時鎮公所為營造街面景觀所統一建造，一共有17間，目前已拆除一間還有16間，建造所需材料及工錢由住戶自付，大小約20坪的房子，收費900元，由大陸的師傅負責建造，地基鋪有大塊石板，二樓為木地板，在訪談過程中檢視房子的結構，感覺倒蠻堅固的，少有裂痕，原本上二樓的樓梯在整建後移至屋後增建的部分，目前這增建的部分是沈阿嬤的廚房及寢室，在這棟75年歷史的老房子後方，有棟興建於1820年的古厝，算算距今也有193年的歷史了，古厝的屋況除了左側房間部分頹塌外，大致保存良好，屋內尚有散發出檜木香味的衣櫃、已經少見使用秤錘的秤、古早的竹編行李箱等，沈阿嬤也慷慨地說，若有機會她願意提供展示，讓更多人認識古老的家具，古厝前庭左側有座古井，與古厝一樣擁有近兩百年的歷史，掀開古井的蓋板，依舊水量豐盈，是當時重要的民生用水。



洪家近200年古厝的外觀



在這20坪大小房子的一樓租給漢藥房收取每月200元的租金，一租就是30年，漢藥房目前已經遷往三民路上，二樓則是沈阿嬤夫家一家人起居的場所，當時擠了9位大人還有4位小孩，一家子的吃喝拉撒睡，自沈阿嬤入門後，就落到她的身上，丈夫在鎮公所擔任獸醫的工作，每月薪俸均如數提供做為家計，儘管當時公務人員薪俸不高，省吃儉用尚足溫飽。

沈阿嬤育有兩男兩女，長男在電信局工作、次男原任台語老師，長女是位學校校長、次女擔任教職，均有穩定的工作，而沈阿嬤本身也是新營地區的望族，她記得當時家族還未分家時，每餐曾多達29個人一起用餐，家中僕婢有3人，打理家中一切大小事，因此，在尚未出嫁前甚少操持家務，具有日治時期高女學歷的她，在未婚嫁前曾於糖廠任職，婚嫁後便辭去工作全心照顧家中老小，剛開始連煮飯時都相當擔心將飯給煮焦，而面對繁瑣的家務，更是壓的她喘不過氣，幸好有個疼愛她的丈夫，一路相互扶持，讓她更知福惜福，勇於面對眼前的生活。

由於她待人真誠和善，與她相處過的不管是學生時代的同學，還是當時租屋的學生，到目前都仍與她保持聯繫，翻開她那本厚厚的電話簿，裏頭娟秀的字跡，密密麻麻記載著許多的聯絡電話，都是平常與她電話聯繫的朋友，日前還因與一位昔日的同學通話過久，造成耳朵的不舒服，還有沈阿嬤超強的記憶能力，也真令人望塵莫及，訪談過程中的每個年代都記得相當清楚，原本以為獨居的她，生活是寂寞的，但一場訪談下來，發現她雖然獨居卻不孤獨。